
1. Kutup noktalarına eşit uzaklıktaki noktaların birleştirilmesiyle Ekvator, Ekvator'a paralel uzanan ve eşit aralıklarla çizilmiş olan hayali çizgilere ise paralel daire denir. Buna göre, aşağıdakilerden hangisi paralellere ait doğru bir bilgi değildir?
A) En büyük paraleller dönencelerdir.

B) Paralel derecelerinin büyüme yönlerine bakılarak yarımküreler bulunabilir.

C) Paralel derecesi ile paralel boyu arasında ters orantı vardır.

D) Paralel derecesi büyük olan yerler güneş ışınlarını küçük açılarla alırlar.

E) Aynı paralel üzerinde yer alan bütün noktaların çizgisel hızları aynıdır.

2.
[image: image1.png]26°

45°

75°

42°

36°

72°

66°




Türkiye'nin coğrafi koordinatları I. durumdaki gibi değil de, II. durumdaki gibi olsaydı, aşağıdaki özelliklerinden hangisi değişmezdi?
A) Sıcaklık ortalamaları

B) Ekvator'a olan uzaklık

C) Çizgisel hızı

D) Başlangıç Meridyeni'ne uzaklığı

E) Bulunduğu yarımküre

3. Aşağıdakilerden hangisi Türkiye'nin matematik konumuna bağlı olarak azalma göstermez?
A) Kuzeyine gidildikçe gece-gündüz farkı

B) Kuzeyine gidildikçe çizgisel hız

C) Güneyine gidildikçe yerçekimi

D) Kuzeyine gidildikçe deniz tuzluluğu

E) Güneyine gidildikçe gölge boyu

4. Aşağıdaki Türkiye haritasında İzmir ve Van üzerinden geçen paralel yaklaşık olarak gösterilmiştir.
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Buna göre aşağıdakilerden hangisinin İzmir ve Van için benzer özellik olduğu söylenebilir?
A) Başlangıç Meridyeni'ne uzaklıkları

B) Çizgisel hızları

C) Nem oranları

D) Yerel saatleri

E) Nüfus dağılımları
5. Dünya üzerinde iklim olaylarını etkileyen etmenlerden biri de kara ve denizlerin dağılışıdır.

Aşağıda verilen özelliklerden hangisi kara ve denizlerin ısınma özelliklerinin farklı olduğuna kanıt olamaz?
A) Meltem rüzgarlarının gündüz denizden karaya doğru esmesi

B) Kuzey Yarımküre'nin yıllık sıcaklık ortalamasının Güney Yarımküre'den fazla olması

C) izoterm eğrilerinin kara ve denizler üzerinde girinti -çıkıntılar oluşturması

D) Muson rüzgarlarının kış mevsiminde karadan denize doğru esmesi
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Yukarıdaki şekilde ok yönünde ilerleyen bir dağcının üzerinde bulunan termometredeki sıcaklık değişim grafiği aşağıdakilerden hangisidir?
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Yukarıdaki topografya haritasında I nolu yol ile II nolu yol arasındaki yükselti farkı aynı olduğu halde yol uzunlukları farklıdır.

Bu durum aşağıdakilerden hangisiyle açıklanabilir?
A) Eğimlerinin farklı olmasıyla

B) Denize olan uzaklıklarının farklı olmasıyla

C) Yer şekillerinin farklı olmasıyla

D) İzohips aralıklarının aynı olmasıyla

E) Deniz seviyesinden farklı yükseklikte olmalarıyla

8. I. Ayrıntı fazladır.

II. İzohips aralığı küçüktür.

III. Kağıtta fazla yer kaplar.

IV. Büyük alanları gösterir.

V. Hata oranı azdır.

Yukarıda verilenlerden hangisi büyük ölçekli haritaların özelliklerinden değildir?
A) I
B) II
C) III
D) IV
E) V

9. Haritadaki işaretlerin seçimi aşağıdakilerden hangisine bağlıdır?
A) Ölçeğin cinsine

B) Coğrafi koordinatlarına

C) Kullanım amacına

D) Haritanın boyutlarına

E) Çizim yöntemlerine

10. Genel anlamda Ekvator'dan kutuplara doğru artan yada azalan unsurlara uygunluk gösteren ifadeler, matematik konumda enlem etkisi olarak kabul edilir. Aşağıdakilerden hangisi enleme bağlı matematiksel konum ifadesi olabilir?
A) Rize'de yıllık sıcaklık farkının az olması.

B) 30° Doğu meridyeninin İzmit'ten geçmesi.

C) Iğdır’da pamuk tarımı yapılabilmesi

D) Başlangıç meridyeni ile Türkiye’nin doğu ucu arasında 3 saatlik yerel saat farkı bulunması

E) Akdeniz kıyılarındaki yıllık ortalama sıcaklık değerlerinin Karadeniz kıyılarından fazla olması

11. Ekvator'da yer alan A ve B noktaları arasındaki kuş uçuşu uzaklık ile yerel saat farkı aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?
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Yerel saat farkı (dk) Uzaklık (Km.)
A) 20


2220

B) 40


3330

C) 60


6660

D) 80


2220

E) 100


1110

12. Türkiye'de yer alan üç merkezin coğrafi koordinatları aşağıda verilmiştir.

Enlem Boylam
I-37°K 27°D

II- 41°K 45°D

III-39°K 35°D

Bu merkezlerin çizgisel hızlarının fazladan aza doğru sıralanışı aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?
A) I-II-III
B) I-III-II
C) II-I-III

D) III-I-II
E) II-III-I

13. Aşağıdakilerden hangisi Dünya'nın şeklinin sonuçlarından biridir?
A) Ekvator çevresinde kalıcı karların bulunması

B) Okyanus akıntılarında meydana gelen sapmalar

C) Kuzey Yarımküre'deki karaların fazlalığı

D) Karadeniz kıyılarının bol yağış alması

E) Yerçekiminin Ekvator'da kutuplardan az olması
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Dünya'nın Güneş'e karşı şekil-I'deki konumdan şekil-II'deki konuma geçiş sürecinde Türkiye'de aşağıdakilerden hangisi görülmez?
A) Gölge boyları kısalmaya başlar.

B) Gündüzler gecelerden daha uzundur.

C) Güneş ışınlarının geliş açısı küçülmektedir.

D) En sıcak mevsim yaşanmaktadır.

E) Gece süreleri artmaktadır.

15. Aşağıdakilerden hangisi Dünya'nın elips yörüngesindeki hareketiyle ilgili bir sonuç değildir?
A) Dünya'nın Güneş'e olan uzaklığının değişmesi

B) Güneş ışınlarının geliş açısının gün boyu değişmesi

C) Dünya'nın yörüngesinde dönüş hızının değişmesi

D) Kuzey Yarımküre'de yaz mevsiminin daha uzun yaşanması

E) Kutuplardaki 6 aylık gündüz sürelerinin birbirine eşit olmaması

16. Kutuplar, güneş ışınlarını eğik açıyla alır, bu nedenle soğuk ve yıl boyunca karlarla kaplıdırlar.

Yukarıdaki açıklamaya göre kutupların sürekli soğuk olmasının temel nedeni aşağıdakilerden hangisidir?
A) Dünya'nın Güneş'in çevresinde dönmesi

B) Yörüngenin şekli

C) Dünya'nın eksenin etrafında dönmesi

D) Dünya'nın şekli

E) Antarktika ve Afrika'nın yüksek olması

17. Dünya'nın şekline bağlı olarak Yerküre üzerinde Ekvator'dan kutuplara gidildikçe değişiklikler gözlenir.

Aşağıda verilenlerden hangisi Dünya'nın şekline bağlı olarak kutuplara gidildikçe düzenli bir değişme göstermez?
A) Yerçekimi
B) Paralellerin çevre uzunlukları

C) Çizgisel hız
D) Sıcaklık

E) Gölge boyları

18. Ekvator ile Yörünge düzlemi arasında 23°27' lık açı vardır.

Aşağıdakilerden hangisi bu açıya bağlı olarak meydana gelmez?
A) Kutup noktalarında 6 ay gece 6 ay gündüz yaşanması

B) Aydınlanma Dairesi'nin yıl içinde yer değiştirmesi

C) Güneş ışınlarının dik geldiği enlemlerin değişmesi

D) Güneş ışınlarının Ekvator'a geliş açısının değişmesi

E) Gün süresinin 24 saat olması
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Yukarıda verilen iki ayrı Türkiye haritasında;
I. Kuzey-güney arasındaki paralel sayısı

II. Yer şekillerinin ayrıntısı

III. Haritaların duvarda kapladığı alan

IV. Yükselti basamakları

gibi özelliklerden hangileri değişir?
A) I ve II
B) Yalnız III
C) II ve III

D) III ve IV
E) Yalnız II

20. Silindirik projeksiyonla çizilen bir Dünya haritasında verilen merkezlerden hangilerinde hata oranı en fazladır?
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A) Yalnız E
B) A-C

C) Yalnız D

D) B-E

E) D-E
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